

какъ мы осуждены на смерть, мы еще болѣе имѣемъ нужду въ помощи: потому что мы много согрѣшаемъ, не смотря и на страхъ смерти, какъ говоритъ и божественный Апостоль: *и избавитъ сихъ, елицы страхомъ смерти чрезъ все житіе повинни бѣша работъ* (Евр. 2, 15),—и присовокупляетъ: *не отъ Ангелъ убо когда приѣмлетъ, но отъ стѣмене Авраамова приѣмлетъ* (— 2, 16). Поэтому справедливо Богъ даровалъ здѣсь покаяніе намъ, а не Ангеламъ. Тамъ же покаянія не будетъ, но воздаяніе за дѣла: такъ какъ настоящее время— время дѣланія, а будущее—воздаянія.

Вопр. *Что такое постъ Господень, почему онъ называется четыредесятницею, когда имѣетъ болѣе сорока дней, и какимъ образомъ онъ у насъ составляетъ десятицу дней?*

Мы держимъ постъ, который держалъ Господь,—святую и какъ по имени, такъ и на самомъ дѣлѣ, великую четыредесятницу, для своего очищенія и умилоствленія Бога, какбы принося тѣмъ начатокъ и десятицу Богу отъ года нашей жизни. Онъ начинается со втораго дня и кончается вмѣстѣ съ пятницей, при наступленіи воскресныхъ и субботнихъ дней, хотя и въ эти дни мы выполняемъ положенное по правилу, вкушая дважды въ день, и соблюдаемъ требованія поста,—воздерживаясь отъ мяса, сыра и рыбы. И Спаситель нашъ постился сорокъ дней и столько же ночей. И Климентъ, преемникъ Петра въ Римѣ, пишетъ объ этомъ въ Постановленіяхъ Апостольскихъ. Это предали и всѣ

Отцы, и божественный Савва, и Иоаннъ Дамаскинъ въ іерусалимскомъ Уставѣ, а братья — исповѣдники—Іосифъ ѳессалонитскій и Феодоръ Студитъ — въ своихъ пѣсняхъ на святую четыредесятницу. Отцы, написавшіе пѣсни, положили пѣть въ пятницу Лазареву: *душеполезную совершивше четыредесятницу*, празднуя такимъ образомъ, какъ особые праздники, воскресеніе Лазарево, праздникъ Ваіѣ и еще святую седмицу спасительныхъ страстей Господа, которыя онъ понесъ за насъ, чтобы даровать намъ безстрастіе. Съ этого времени мы уже торжествуемъ, радуясь о Его воскресеніи. Опять и объ этомъ, какъ мы сказали, написано и въ Постановленіяхъ, и Отцы свидѣтельствуютъ пѣснями, и древнее преданіе говоритъ. Но Латиняне и здѣсь вводятъ новости, противъ правила отдѣляя отъ святаго поста два дни и портя весь постъ. Такъ, исключая воскресные дни, они насчитываютъ сорокъ дней до великой субботы и чрезъ то не оставляютъ ни одного дня для поста ради честныхъ страстей Господа, какъ предано, не держа и четыредесятницы, потому что по воскреснымъ днямъ не отказываются отъ вкушенія ни сыра, ни мяса. Намъ случилось спросить нѣкоторыхъ изъ нихъ: какой постъ вы держите ради спасительныхъ страстей?— и оказалось, что они не знали, что отвѣчать. И опять, такъ какъ они считаютъ сорокъ дней, кромѣ воскресныхъ, то, когда мы спросили: почему вы не поститесь, по преданію, по воскресеньямъ? — они опять поставлены были въ за-

трудненіе. И такъ, постъ Господа нашего продолжается сорокъ дней и за нимъ—недѣля святыхъ страстей Его. Постъ же совершилъ Онъ, не нуждаясь въ немъ: ибо какъ это возможно, когда Онъ единый безгрѣшный? Но постился Онъ ради насъ, и сдѣлалъ это для того, чтобы подать намъ примѣръ поста, отъять преступленіе Адама и постомъ возстановить надшаго чрезъ невоздержаніе и объяденіе. Потому-то постъ былъ предметомъ заботъ и у Святыхъ, съ цѣлію разрѣшенія отъ оной древней клятвы за невоздержаніе; въ немъ подвизались и Пророки, особенно же Моисей, Илія и Даніиль, и другіе весьма многіе; онъ былъ дѣломъ особенной важности и у Апостоловъ, Іерарховъ и Святыхъ. Онъ данъ намъ для подавленія похоти чрева, во образъ спасительнаго поста (Господа), для очищенія насъ и возбужденія (къ покаянію). Поэтому съ окончаніемъ поста наступаетъ уже не смерть, а воскресеніе безгрѣшно Пожившаго и Постившагося ради насъ, умершаго и воскресшаго, и насъ совоскресившаго.

*Вопр. Почему мы постимся въ среду и пятницу, и въ другіе посты? И могутъ ли міряне столько поститься?*

Въ среду и пятницу—постъ потому, что въ среду составленъ былъ совѣтъ о покушеніи на жизнь Спасителя, а въ пятницу оно было приведено въ исполненіе: такъ какъ въ этотъ день распяли Его—тогда же, когда умеръ и Адамъ, коснувшись древа. Въ самомъ дѣлѣ, Спасителя